

金正恩應習近平邀請訪華

就深化中朝兩黨兩國關係深入交換意見

香港文匯報訊 綜合新華社、《人民日報》及中國外交部網站消息報道，中共中央對外聯絡部新聞發言人昨日在北京宣佈：應中共中央總書記、國家主席習近平邀請，朝鮮勞動黨委員長、國務委員會委員長金正恩1月7日至10日對中國進行訪問。



▲外交部發言人表示，中朝保持高層交往也是兩國傳統友好的重要組成部分。圖為去年6月19日，習近平在人民大會堂為金正恩舉行歡迎儀式。資料圖片



■應習近平邀請，金正恩1月7日至10日對中國進行訪問。圖為去年6月19日，習近平與金正恩在北京人民大會堂舉行會談並握手。資料圖片

中國外交部發言人陸慷在當天的記者會上表示，中朝是友好近鄰，保持高層交往也是兩國傳統友好的重要組成部分。「如果大家還記得，去年，習近平總書記、國家主席同金正恩委員長舉行會晤時，雙方一致同意通過多種形式保持經常性聯繫和溝通。雙方均認為有必要加強戰略溝通，共同為推動中朝關係健康穩定發展、實現朝鮮半島長治久安、促進地區和平與繁榮作出努力。」

陸慷表示，毫無疑問，金正恩委員長這次訪華將同中國領導人就深化中朝兩黨兩國關係，包括共同關心的國際和地區問題深入交換意見。關於金正恩委員長此次訪華具體成果，我們會及時發佈消息。

中方支持朝美保持接觸

至於此訪是否與朝美即將舉行第二次領導人會晤有關，陸慷表示，大家非常清楚中方在朝美問題上，包括朝美接觸問題上的立場。中方一貫認為，作為半島核問題的關鍵當事方，朝美保持接觸是非常有益的。中方支持朝美雙方繼續開展對話，並能取得積極

成果。陸慷強調，中方的立場很清楚。關於金正恩委員長訪華，我們致力於發展中朝兩黨兩國友好關係。這一立場是明確的，也是堅定不移的。中國在解決中美經貿摩擦問題上的立場也是公開透明的，這個問題上我們有誠意，也有堅定的意志。「美方對中方的立場非常清楚。我想，中國好像不需要通過什麼技巧來讓美方得到我們的信息。」

這是繼2018年之後，金正恩又一次選擇中國作為新一年的首次外訪目的地。2018年，金正恩三次訪華（見附表），同習近平深入會談，達成一系列重要共識。

2019年將迎來中朝建交70周年，雙方領導層都曾公開表示，要辦好紀念活動。一個月前，國家主席習近平在北京會見朝鮮外相李勇浩時指出，雙方要以2019年辦好中朝建交70周年紀念活動為契機，推動雙邊關係長期健康穩定發展。中方支持朝鮮人民在金正恩委員長領導下，探索符合本國國情的發展道路。祝願朝鮮的各項事業越辦越好。

韓媒：韓盼促半島永久無核化

香港文匯報訊 據韓聯社報道，就朝鮮國務委員會委員長金正恩訪華一事，韓國外交部相關人士8日表示，希望借金正恩此次訪華，中朝高層增進交流，進而對實現半島完全無核化及構建永久和平機制作貢獻。

該人士表示，韓方將力爭使韓朝、朝中、朝美之間的溝通交流以及半島無核化談判形成良性循環。

對於中方是否事先告知韓方金正恩訪華相關消息，該人士說，努力實現半島無核化和構建半島永久和平機制是韓中兩國的共同目標，雙方一直保持



■韓國首爾火車站外的電視正播放金正恩訪華的新聞。美聯社

緊密溝通交流。雖然具體內容無法對外公開，但韓方已通過多種渠道獲取相關信息。

向朝提供藥物抗流感

另據中新社報道，韓國統一部8日表示，韓方將向朝鮮提供部分醫療藥品援助，以防止流感病毒的擴散。

當天，韓國外交部、統一部等部門以及民間代表共同參加的南北交流合作促進協議會，通過一項決議案，批准使用南北合作基金，向朝鮮提供部分藥物援助。

統一部表示，希望此舉能改善朝鮮民眾的健康狀況，防止流感病毒在朝鮮半島擴散；韓方將與朝方繼續展開協商，計劃於近日向朝方提供該援助。

2018年9月，韓朝簽署《9月平壤共同宣言》，商定加強南北交流與合作。此後，韓朝召開多次會議，就加強醫療領域合作進行協商，並就韓國向朝鮮提供藥品援助等進行討論。

去年三次「習金會」成果

金正恩第一次訪華 (3月25日至28日)

金正恩從朝鮮平壤坐火車抵北京與習近平會晤，進行為期4天非正式訪問。

「習金會」達成四點共識：

- 1、發展好中朝友好合作關係是雙方堅定不移的方針。
- 2、中朝同為社會主義國家，要加強團結合作、交流互鑒。
- 3、兩黨高層保持經常往來，增加理解互信，維護共同利益。
- 4、加強兩國人民交流往來。

金正恩第二次訪華 (5月7日至8日)

時隔40多天，金正恩再次訪華，乘飛機抵達寧大連與習近平會談。

習近平：

中方支持朝方堅持半島無核化，支持朝美對話協商解決半島問題，願為全面推進半島問題和平對話解決進程發揮積極作用。

金正恩：

感謝中方長期以來為實現半島無核化、維護地區和平穩定作出的重要貢獻。

金正恩第三次訪華 (6月19日至20日)

在6月12日美朝「特金會」後僅一周，金正恩乘飛機抵北京與習近平會晤。

習近平：

在不到3個月時間內，我同委員長同志3次會晤，為兩黨兩國關係發展指明了方向，開啓了中朝關係發展新篇章。

金正恩：

把牢不可破的朝中關係提升到新的水平，為實現半島持久和平共同努力。

■資料來源：本報資料庫

中國將推第二批撐創新改革措施

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院辦公廳印發《關於推廣第二批支持創新相關改革舉措的通知》（下稱通知），具體舉措涉及知識產權保護、科技成果轉化激勵、科技金融創新和管理體制創新等內容。

通知要求着力推進構建與創新驅動發展要求相適應的新體制、新模式，深化簡政放權、放管結合、優化服務改革，加快打造國際一流、公平競爭的營商環境，推動經濟社會持續健康發展。

創新制度促成果轉化

通知提出，將在全國或京津冀、上海、廣東（珠三角）、安徽（合蕪蚌）、四川（成德綿）、湖北武漢、陝西西安、遼寧瀋陽等8個區域內，推廣第二批支持創新相關改革舉措。具體內容如下：

一是知識產權保護方面，推廣「知識產權民事、刑事、行政案件『三合一』審判」「省級行政區內專利等專業技術性較強的知識產權案件跨市（區）審理」「以降低侵權損失為核心的專利保險機制」「知識產權案件審判中引入技術調查官制度」「基於『兩表指導、審助分流』的知識產權案件快速審判機制」等舉措，進一步健全知識產權保護機制，激發創新主體活力。

二是科技成果轉化激勵方面，推廣「以事前產權激勵為核心的職務科技成果權屬改革」「技術經理人全程參與的科技成果轉化服務模式」「技術股與現金股結合激勵的科技成果轉化相關方利益綁帶機制」「『定向研發、定向轉化、定向服務』的訂單式研發和成果轉化機制」等舉措，通過制度創新推動更多科技成果轉化為現實生產力。

拓科研企業融資渠道

三是科技金融創新方面，推廣「區域性股權市場設置科技創新專板」「基於『六專機制』的科技型企業全生命周期金融綜合服務」「推動政府股權基金投向種子期、初創期企業的容錯機制」「以協商估值、壞賬分擔為核心的中小企業商標質押貸款模式」「創新創業團隊回購地方政府產業投資基金所持股權的機制」等舉措，拓寬科技型企業融資渠道，推動各類金融工具更好服務科技創新活動。

四是管理體制創新方面，推廣「允許地方高校自主開展人才引進和職稱評審」「以授權為基礎、市場化方式運營為核心的科研儀器設備開放共享機制」「以地方立法形式建立推動改革創新的決策容錯機制」等舉措，營造激勵創新的良好氛圍和政策環境。

中吉首腦致電互賀建交40周年

香港文匯報訊 據中國外交部網站消息，昨日，中國國家主席習近平同吉布提總統蓋萊互致賀電，慶祝兩國建交40周年。

習近平在賀電中指出，建交40年來，中吉關係健康穩定發展，雙方在涉及彼此核心利益和重大關切問題上相互理解、相互支持，各領域合作成果豐碩。2017年11月，你來華進行國事訪問，我們共同宣佈中吉建立戰略夥伴關係。去年9月中非合作論壇北京峰會期間，我們就發展中吉關係達成新共識，並見證簽署共同推進「一帶一路」建設諒解備忘錄。我高度重視中吉關係發展，願同你一道努力，以兩國建

交40周年為契機，鞏固兩國政治互信，深化共建「一帶一路」合作，落實中非合作論壇北京峰會成果，推動中吉戰略夥伴關係不斷邁上新台階。

蓋萊在賀電中表示，1979年1月8日是吉中外交關係奠基性的時刻，我對40年來吉中關係順利發展感到滿意和自豪。2017年11月，我們共同決定將吉中關係確定為戰略夥伴關係，充分表明雙方深化吉中關係的決心，也為兩國經貿合作指明了方向。吉布提衷心感謝中國政府和人民給予的幫助和支持，將繼續堅定奉行一個中國原則。我願同你共同努力，促進吉中關係不斷深入發展。

對華產品加稅如自殘 美科技業月損失78億

香港文匯報訊 據新華社報道，美國拉斯維加斯消費電子展（CES）於當地時間8日開幕，展會主辦方、美國消費技術協會主席加里·夏皮羅說，對進口中國產品增加關稅每月讓美科技產業額外損失10億美元（約合78.3億港元）。

夏皮羅在本次展會開幕前夕接受媒體採訪時說，美國企業界不認為提高關稅是解決問題的正確機制，期待中美雙方通過談判化解分歧。

該協會負責國際貿易的副總裁塞奇·錢德勒說，當前的關稅水平會給美國科技產業帶來威脅。數據顯示，相關科技產業佔美國國內生產總值的10%，在美創造了1,500萬個就業崗位。

出口管制礙AI發展

在出口方面，美國商務部此前宣佈擬制定針對14種關鍵技術和相關產品的出口管制框架，涉及人工智能、芯片、機械人等

方面。

夏皮羅認為，出口管制讓人感到擔憂，在一個全球性競爭市場中，這會限制美國企業的出口機會，壓制信息流動並阻礙人工智能等產業的發展。

夏皮羅呼籲美國同中國建立更加穩定的貿易關係。他說，此次拉斯維加斯消費電子展將有超過4,400家公司參展，展區淨面積約270萬平方米，其中與中國相關企業佔展區面積的近14%。



航母海試返港

首艘國產航母昨日上午結束第四次海試，返回大連造船廠碼頭，甲板未有艦載機起降痕跡。國產航母第四次海試自去年12月27日起，共歷時12天，這是其首次在黃、渤海兩大海域試航，出海和返港時，航母甲板均搭載艦載模型機並掛出阻攔索。

■文/圖：香港文匯報記者 宋偉 大連報道